

赞歌献给你

王仲杰

当八月第一缕晨光
照亮祖国辽阔大地
远方飘来阵阵军歌
仰望那面鲜艳军旗

忆往昔 南昌起义
你是明亮的启明星
指引着迷途的航船
走向胜利港湾
井冈烽火
你把星星之火点燃
形成那燎原的烽火
映红华夏九州
雪山草地
你力挽狂澜排万难
撑起了一片天
传承革命薪火
金戈铁马
你驱逐日寇救人民
百万雄师荡寇锄奸
诞生伟大政权

看今朝 威武之师
抗震救灾
你不顾安危与死神鏖战
冲锋在前排头兵
洪水泛滥
你义无反顾跳进江水

血肉筑起长河堤
疫情当前
你主动参战与时间赛跑
驰援灾区不退缩
亚丁湾上
你嘹亮军歌盖过万重浪
远海大洋心向党

展未来 胜利之师
铿锵誓言 火红信仰
铸就万里长城
铁血军营 无悔青春
树立不朽丰碑
慷慨赴难 赤胆忠魂
渲染鲜艳军旗
铮铮铁骨 气壮山河
撑起民族脊梁

浓墨重彩
绘不完精彩画卷
千言万语
道不尽辉煌成就

日月生辉添异彩
红色江山万年长
东风催得红旗卷
中华遍地好儿郎

作者单位 孝义公司



高年生摄

扎根矿山的退伍兵

张艳

晨曦中,矿山上的一切才刚刚开始,望着远处大大小小不同的设备,小军思绪万千,办公区域、工业广场上的楼房鳞次栉比,人语声,机器转动声,在他眼中犹如军营的营地,那是一段难忘的军旅岁月。每逢八一,小军总会不由自主地想念战友,怀念在军营里的日子。

青春岁月时,身带大红花,在父老乡亲的注目中投身军营;若干年后,又是身带大红花回到故乡。初入军营的不安和退伍后的彷徨,一切是那样的不舍,一切是那样的熟悉,一切又是那样的陌生。回想当年,退伍后还没有完全适应新的生活,小军便来到了矿山。用小军自己的话来说,他想开启一段新的人生之旅,与过去做个诀别。不曾想,如今已经过去了10年,他依旧觉得有一种烙印留在他心里——那就是军人的信念。

从军人到矿工,身份的转变,对小军来说是在学习中完成的,也是在考试中适应的,更是在工作中树立起了信心。固定带式输送机、综掘机、绞车、单轨吊等等各种设备,小军看着这些,大家伙显得有些兴奋,但又有些失

落,因为他是一名新的矿工,这些设备他还不熟悉,只是道听途说,怎么使用还都是个未知数。在部队摸爬滚打的他也有些胆怯了。“人生在勤,勤则不匮”。扎根矿山,这里就是新的战场。说做就做,小军身上那股倔劲上来的,雷厉风行、说干就干。但是小军自己知道,想要在矿上干出个样子来,只能靠自己拼搏、靠自己钻研。

“志之所趋,无远弗届,穷山距海,不能限也”。小军每天都跟在老师傅身旁,问这问那,小本子上记得是密密麻麻,时不时还有些许“涂鸦”,下班后还会和技术员借阅学习资料刻苦钻研,遇到卡脖子问题就上网查寻。功夫不负有心人,短短三四年时间,小军就成长为队里的“行家里手”,更是在集团公司技术比武、“五小”发明中都榜上有名。小军觉得一切付出都是值得的,他真正地扎根在了这片乌金地上。正是因为军营生活磨炼了他肯吃苦不怕累的意志,才能在这片土地上打造出属于自己的一片天空。而现在他又有了新的期待,以青春的名义许下誓言,许鸿鹄之志,争做新时代奋斗者。

作者单位 曙光煤矿



郝春山摄

今年八一前夕,我和一名同事在全矿范围内征集“退伍不褪色”的照片和素材,征集职工在参军时的照片和目前工作岗位上的工作照。经过一周时间的广泛征集,最后有四五十名退伍军人的照片被征用。我负责制作一期“八一特辑”的微信公众号内容。

通过前一周的时间,我从一张张照片中精心挑选,不合适的就一次次联系重新拍摄等等。再通过专业的秀米软件一一制作,每个人的对比照片都要加上边框、文字,写明他们的工作单位姓名和曾在哪儿当兵服役等基本信息。在中国人民解放军建军节到来之际,有幸做一项这样有意义的工作特别开心。

曾经听过参加过军的朋友说过一句话,铁打的营盘流水的兵,每个普通人参军也就是三到五年时间,人家说当兵后悔三年,不当兵后悔一辈子。在整理照片时,总结出一个特点,那就是个个都飒爽英姿、威武英俊、身材笔直而且偏瘦。从他们模糊的照片中,能看到眼神的坚定和神气。大家对军旅生涯的印象都是叠着豆腐块的被子,整齐划一的床铺,笔挺帅气的军装,超强度的训练等等。谈到参军,有一个词会印入脑海,那就是军魂。相信

每一名曾经参加过军的战士们,心中都有一首歌,有一个共同信念,有一个共同的梦,也有一个共同的词来形容,那就是光荣。

一份锤炼、一份收获。如今的他们都扎根在矿区的各个角落,在不同的岗位上默默挥洒着青春和汗水。其中有很多人加入了中国共产党,也有一些走上了领导岗位,还有的获得过劳模等荣誉称号。是部队培养了他们良好的思想政治素质和顽强扎实的工作作风。他们退伍不褪色,时刻保持着军人的优秀本色,讲政治、顾大局、讲团结、讲稳定,以自己的模范行动影响和带动周围的人。

有一种情叫战友情,我听过太多的退伍军人讲到战友情,胜过朋友兄妹,那是一种同呼吸共命运、同甘共苦、同生共死过的交情吧。在我们煤矿,大家之间又有了一种新的情感,叫工友情,这是一种爱岗敬业、无私奉献、团结奋斗的情感。无论是战友情还是工友情,我们生活在这个没有硝烟、没有战争的年代,真是十分幸福的。正因为如此,我们才更要努力学习,努力工作,以自己的实际行动为企业高质量发展做贡献,做一个对社会有用的人。

作者单位 水峪煤业

致敬最可爱的人

贺志伟

每张青春的面庞犹如朝阳
你们用生命书写辉煌
没有响亮的誓言
却用行动践行英雄本色
沙漠戈壁 雪域草原
万里海疆 无垠太空
热血和正气铸就中华长城
呵护神州大地国泰民安

走过战火纷飞的日子
捍卫中华民族伟大复兴的和平岁月
是你们
让车间工厂再传捷报
让亿顷良田丰收满仓
有了你们
我们衣食无忧

写一首赞歌
歌颂咱的亲人子弟兵
用最美的歌声
表达对你们的敬仰
送一束鲜花

递给家中陪伴老幼的军嫂
让十五的月亮又大又圆

夜色阑珊
朝阳灿烂夺目
练兵场上吼声如雷
抢险救灾有你的身影
击退疫情
军人千里驰援
钢铁般的身躯
像高山一样伟岸
高尚的品格
像红梅在冰雪中绽放

使命在肩
军魂如磐
所有的如我心想
生活在今天的人们
都将感谢你们
新时代最可爱的人
致敬 新时代的军人
作者单位 员工学校



八一有感

张丽丽